Развитие эмоций  у детей с нарушением зрения

   Эмоции и чувства – это личностное отношение человека к окружающей действительности и к самому себе. Мир чувств и эмоций сложен и многообразен. 
Эмоции играют важную роль в жизни ребенка: 

•
помогают воспринимать действительность и реагировать на нее; 

•
выполняют регулирующую и охранную функцию;

•
способствуют раскрытию потенциальных творческих способностей;

•
регулируют восприятие, внимание, память, мышление;

•
способствуют социальному и нравственному развитию;

•
являются источником радости и страдания.
   Наша быстротечная жизнь, ее нестабильность, многочисленные социальные проблемы откладывают отпечаток на эмоциональное благополучие и даже на внешности человека, особенно на его лице. Дети становятся «заложниками» настроения родителей. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться с взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. 

   У детей уже в дошкольном возрасте существуют проблемы в выражениях эмоций, связанные с запретами взрослых. Это запрет на громкий смех в неподходящей ситуации (по мнению взрослых), запрет на слезы (особенно мальчики), запрет на выражение страха, агрессии. Согласно же А. Лоуэну, чрезмерные запреты в выражении чувств влекут за собой ограничение жизненности, спонтанности и обаяния, т.е. потерю той природной естественности, которой обладает ребенок с рождения.
   И поэтому для того, чтобы ребенок вырос открытым, непосредственным, любознательным, эмоционально благополучным, любящим и понимающим, нужно всего лишь развивать у него то, что есть.

   Дети со сниженным зрением испытывают сложности в «прочтении» эмоций другого человека. Снижение зрения влияет на яркость отдельных эмоций, развитие чувств и их выраженную окраску, обусловленную состоянием сенсорной сферы и накоплением чувственного опыта. Нарушение зрения, изменяя характер некоторых потребностей, видоизменяет эмоциональность переживаний и усиливает или снижает степень положительных и отрицательных эмоций.
У детей с нарушением зрения гамма чувств беднее, эмоции маловыразительны, не всегда дети понимают внешнее проявление эмоциональных состояний, определяемые по мимике (выразительным движением мышц лица), пантомимике (выразительным движениям всего тела). При таком обедненном состоянии выразительных средств дети испытывают трудности в выражении своего эмоционального состояния. Развитие же мимических и пантомимических средств поможет развивать у детей с нарушением зрения умение спокойно общаться, понимать настроение других, учить ценить себя, потому что, обретая мир с самим собой, ребенок переносит это чувство на взаимоотношения с окружающими. Ребенок становится счастливым, когда эти отношения служат его развитию. 
Игры и упражнения, направленные на знакомство с эмоциями человека, осознания своих эмоций, а также на распознавание эмоциональных реакций других детей и развитие умения адекватно выражать свои эмоции.

1.Игра «Пиктограммы»

   Детям предлагается набор карточек, на которых изображены различные эмоции.

   На столе лежат пиктограммы различных эмоций. Каждый ребенок берет себе карточку, не показывая ее остальным. После этого дети по очереди пытаются показать эмоции, нарисованные на  карточках. Зрители, они должны угадать, какую эмоцию им показывают и объяснить, как они определили, что это за эмоция. Педагог следит за тем, чтобы в игре участвовали все дети.

   Эта игра поможет определить, насколько дети умеют правильно выражать свои эмоции и "видеть" эмоции других людей.

2. Упражнение «Зеркало»

   Педагог передает по кругу зеркало и предлагает каждому ребенку посмотреть на себя, улыбнуться и сказать: «Здравствуй, это я!».

   Это упражнение можно разнообразить, предложив детям показать грусть, удивление, страх и т.д. Перед выполнением можно показать детям пиктограмму с изображением заданной эмоции, обратив внимание на положение бровей, глаз, рта.

3. Игра «Я радуюсь, когда…»

   Педагог: «Сейчас я назову по имени одного из вас, брошу ему мячик и попрошу, например, так: «Света, скажи нам, пожалуйста, когда ты радуешься?». Ребенок ловит мячик и говорит: «Я радуюсь, когда….», затем бросает мячик следующему ребенку и, назвав его по имени, в свою очередь спросит: «(имя ребенка), скажи нам, пожалуйста, когда ты радуешься?» 

    Эту игру можно разнообразить, предложив детям рассказать, когда они огорчаются, удивляются, боятся. Такие игры могут рассказать вам о внутреннем мире ребенка, о его взаимоотношениях как с родителями, так и со сверстниками.

4. Упражнение «Способы повышения настроения»

   Предлагается обсудить с ребенком, как можно повысить себе самому настроение, постараться придумать как можно больше таких способов (улыбнуться себе в зеркало, попробовать рассмеяться, вспомнить о чем-нибудь хорошем, сделать доброе дело другому, нарисовать себе картинку).

5. Игра «Волшебный мешочек»

   Перед этой игрой с ребенком обсуждается какое у него сейчас настроение, что он чувствует, может быть, он обижен на кого-то. Затем предложить ребенку сложить в волшебный мешочек все отрицательные эмоции, злость, обиду, грусть. Этот мешочек, со всем плохим, что в нем есть, крепко завязывается. Можно использовать еще один "волшебный мешочек", из которого ребенок может взять себе те положительные эмоции, которые он хочет. 

   Игра направлена на осознание своего эмоционального состояния и освобождение от негативных эмоций.

6. Игра «Лото настроений»

Для проведения этой игры необходимы наборы картинок, на которых изображены животные с различной мимикой (например, один набор: рыбка веселая, рыбка грустная, рыбка сердитая и т. д.: следующий набор: белка веселая, белка грустная, белка сердитая и т.д.). Количество наборов соответствует числу детей. 

   Ведущий показывает детям схематическое изображение той или иной эмоции. Задача детей – отыскать в своем наборе животное с такой же эмоцией.

7. Игра «Назови похожие»

   Ведущий называет основную эмоцию (или показывает ее схематическое изображение), дети вспоминают те слова, которые обозначают эту эмоцию. 

   Эта игра активизирует словарный запас за счет слов, обозначающих различные эмоции.

8. Упражнение «Мое настроение»

   Детям предлагается рассказать о своем настроении: можно сравнить с каким-то цветом, животным, состоянием, погодой и т.д. 

9. Игра «Испорченный телефон»

 Все участники игры, кроме двоих, «спят». Ведущий молча показывает первому участнику  какую-либо эмоцию при помощи мимики или пантомимики. Первый участник, «разбудив» второго игрока, передает увиденную эмоцию, как он её понял, тоже без слов. Далее второй участник «будит» третьего и передает ему свою версию увиденного. И так до последнего участника игры.

   После этого ведущий опрашивает всех участников игры, начиная с последнего и кончая первым, о том, какую эмоцию, по их мнению, им показывали. Так можно найти звено, где произошло искажение, или убедится, что «телефон» был полностью исправен.

10. Игра «Что было бы, если бы..»

    Взрослый показывает детям сюжетную картинку, у героя (ев) которой отсутствует (ют) лицо(а). Детям предлагается назвать, какую эмоцию они считают подходящей к данному случаю и почему. После этого взрослый предлагает детям изменить эмоцию на лице героя. Что было бы, если бы он стал веселым (загрустил, разозлился и т.д.)? 
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